
চাপ আৰু প্লাবিতা 

 

TEXTUAL QUESTIONS AND ANSWERS 

A. চমু প্রশ্ন :  

১। হ েঁ চা আৰু চাপৰ মাজত পার্ থক্য বক্ ?  

উত্তৰ: প্ৰযয়োগ কৰ়ো উলম্ব বযলই হ’ল হহেঁচ়ো । আনহ়োযে একক হেত্রফলৰ ওপৰে ক্ৰিয়ো 

কৰ়ো বলৰ পৰৰম়োণৰ চ়োপ হব়োযল। অর্ থ়োৎ 

 
 

২। চাপ ক্াক্ হিালে ? ই িে আৰু হেত্রফেৰ ওপৰত হক্লেদলৰ বেৰ্থৰ 

উত্তৰ: চ়োপঃ একক হেত্রফলৰ ওপৰে ক্ৰিয়ো  কৰ়ো বলৰ পৰৰম়োণক চ়োপ হব়োযল। 

চ়োপ, বল আৰু হেত্রফল দুযয়োট়োযৰ ওপৰে ৰনৰ্থৰ কযৰ। গজ়োলৰ মূৰযট়ো হজ়োঙ়ো কৰ়ো, 

কট়োৰীৰ হচ়োক়ো ফ়োলযট়োযৰ শ়োক-প়োচৰল ক়োটটবলল বযৱহ়োৰ কৰ়ো। ইয়োে হদখ়ো য়োয হয 

ৰযযেত্রফলৰ ওপৰে বল প্ৰযয়োগ কৰ়ো হহযে ৰিযযই ক়োমযট । িম্প়োদন কৰ়োে ৰবযশষ 

ৰূ্ৰমক়ো লয, অর্ থ়োৎ চ়োপ = বল ব়ো হেত্রফল।  

অৱস্থ়োে পদ়োর্ থযট়োৰ ম়োজে ৰযযক়োযন়ো অৱস্থ়োে ৰস্থৰ হহ র়্োৰকব। 

বলৰ ম়োন এযক র্ক়ো অৱস্থ়োে হেত্রফলৰ পৰৰম়োণ ৰযম়োযনই িৰু হয চ়োপৰ ম়োন ৰিম়োযনই 

ড়োঙৰ হয। 

৩। ছুবৰ িা ক্টাৰী এখে বক্য় ধাৰ বদয়া  য় আৰু গজাে এটাৰ এফালে বক্য় 

হজাঙা ক্ৰা  য় ?  

উত্তৰ: েুৰৰ ব়ো কট়োৰী এখন ধ়োৰ ৰদয়ো হয আৰু গজ়োল এট়োৰ এফ়োযল হজ়োঙ়ো কৰ়ো হয। 

ক়োৰণ বলৰ ম়োন এযক র্ক়ো অৱস্থ়োে হেত্রফলৰ পৰৰম়োণ ৰযম়োযনই িৰু হয। চ়োপৰ ম়োন 

ৰিম়োযনই ড়োঙৰ হয। গজ়োলৰ হজ়োঙ়ো মূৰযট়োৰ হেত্রফল হৰ়্োট়ো মূৰযট়োেলক যযর্ষ্ট কম ৷  



আযকৌ চুৰৰ ব়ো কট়োৰী এখনৰ হচ়োক়ো ফ়োলযট়ো ধ়োৰ ৰদয়োৰ ফলে ইয়োৰ হেত্রফল হৰ়্োট়ো 

ফ়োলেলক যযর্ষ্ট কম হয ৷ গৰেযক এযকট়ো বযলই অৰধক চ়োপ িৃটষ্ট কৰৰ হৰ়্োট়ো মূৰযট়োেলক 

গজ়োলৰ হজ়োঙ়ো মূৰযট়ো ক়োঠে িহযজ িুমুৱ়োই ৰদব প়োৰৰ। হিইদযৰ, েুৰৰ ব়ো কট়োৰীৰ ধ়োৰ 

ৰদয়ো ফ়োলযট়োে এযকট়ো বযলই প্ৰযয়োগ কৰৰ অৰধক চ়োপ িৃটষ্ট কৰৰ শ়োক-প়োচৰল ক়োটটবলল 

িহজ হয। 

৪। নে িা সাগৰৰ পাৰ িাবিলে িািলটা ওপৰৰ পৰা তেলে বক্য় ডাঠলক্ বেম থাণ 

ক্ৰা  য় ৷ 

উত্তৰ: জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ উৰ্দ্থচ়োপ গৰ্ীৰে়োৰ ওপৰে ৰনৰ্থৰ কযৰ। গৰ্ীৰে়ো ৰযম়োযন ব়োয়ে ৷ 

চ়োযপ়ো ৰিম়োযন ব়োয়ে। গৰ্ীৰে়োৰ লযগ লযগ জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ অৰ্যন্তৰে চ়োপ ব়োৰ়ে হয়োৱ়ো 

ব়োযব হন ব়ো ি়োগৰে ব়োন্ধ ব়োৰন্ধযল ি়োধ়োৰণযে ওপৰৰ পৰ়ো েললল ব়োন্ধযট়ো ড়োঠলক ৰনম থ়োণ 

কৰ়ো হয। এযন ব়োযন্ধ গৰ্ীৰে়োৰ লযগ লযগ বৃক্ৰৰ্দ্ হহ়োৱ়ো চ়োপ, ৰবযশষলক প়োৰ্শ্ থচ়োপ প্ৰৰেযৰ়োধ 

কৰৰব প়োযৰ। 

৫। িায় ুমণ্ডেীয় চাপ ক্াক্ হিালে ?  

উত্তৰ: পৃৰর্ৱীৰ চ়োৰৰও ফ়োযল প্ৰ়োয 1000 ৰকযল়োৰমট়োৰ দৰূত্বলল আগুৰৰ র্ক়ো ব়োষ্পীয 

আৱৰণযট়োক ব়োযুমণ্ডল হব়োল়ো হয। এই ব়োযুযয প্ৰযয়োগ কৰ়ো চ়োপযক ব়োযুমণ্ডলীয চ়োপ 

হব়োযল। 

৬। উচ্চতা িৃদ্ধিৰ েলগ েলগ িায়মুণ্ডেীয় চাপ বক্য় ক্বম যায় ক্াৰণ দৰ্ থা িুজাই 

বেখা ৷ 

উত্তৰ: ব়োযুমণ্ডলৰ ব়োযুৰ চ়োপ আৰু ঘনত্ব পৃৰর্ৱী পৃষ্ঠে আট়োইেলক হবৰে। ৰযম়োযন 

ওপৰলল হয়োৱ়ো য়োয ৰিম়োযন ব়োযুৰ চ়োপ আৰু ঘনত্ব কৰম য়োয। অর্ থ়োৎ ব়োযুৰ ঘনত্ব কম়োৰ 

ব়োযব ব়োযুমণ্ডলীয চ়োযপ়ো কৰম য়োয। 

৭। ষ্ট্ৰ েেীক্ালৰ আবম হক্লেদলৰ চি থত খাি পালৰা ?  

উত্তৰ: ষ্ট্ৰ নলীক়োযৰ আৰম চব থে ব়োযুমণ্ডলীয চ়োপৰ ব়োযব খ়োব প়োযৰ়ো । ষ্ট্ৰ নলীক়োযৰ চব থে 

হশ়োষণ কযৰ়ো েঁযে ষ্ট্ৰ নলীে র্ক়ো ব়োযুৰখৰন ওল়োই য়োয আৰু ষ্ট্ৰৰ নলীক়োে ব়োযুমণ্ডলীয চ়োযপ 

ক্ৰিয়ো কযৰ ফলে চব থেৰখৰন ষ্ট্ৰ নলীযযৰদ ওপৰলল উটঠ আযহ। 

৮। আবক্থবমবডছৰ সূত্রলটা বেখা। 



উত্তৰ: আৰকথৰমৰডেৰ িূত্রযট়ো হ’ল –  কযক়োযন়ো ব  হক়োযন়ো েৰল পদ়োর্ থে আশৰশক ৰ়্োযৱ ব়ো 

িম্পূণ থৰূযপ ডুব়োযল ইয়োৰ ওজন কম়ো হযন ব়ো ই ওজন হহৰুওৱ়ো হযন ল়োযগ, এই কম়ো ব়ো 

হহযৰ়োৱ়ো ওজন ব যট়োযৱ অপি়োৰৰে কৰ়ো েৰল পদ়োর্ থৰ ওজনৰ িম়োন। 

৯। িৰফ পােীত ওপলঙ বক্য় ?  

উত্তৰ: উষ্ণে়োৰ লগে প়োনীৰ আযেনৰ এক ৰবযশষ িম্বন্ধ আযে। ি়োধ়োৰণ উষ্ণে়োে র্ক়ো 

অলপ প়োনীৰ উষ্ণে়ো ল়োযহ ল়োযহ কম়োই অন়ো হয ইয়োৰ আযেযন়ো কৰম আযহ। 4° 

হেলৰেয়োে উষ্ণে়োে এই আযেন কৰম আৰহব। 0° হেলৰেয়োে উষ্ণে়োে প়োনীৰখৰন হগ়োট 

ম়োৰৰ বৰফ হ’ব। এই উষ্ণে়োে বৰফৰ আযেন প়োনীৰ আযেনেলক ি়োম়োনয হবৰে। হিই 

ক়োৰযণ বৰফ এটুকুৰ়ো প়োনীে িম্পূণ থ ৰনমজ্জিে কৰৰ ৰয পৰৰম়োণৰ প়োনী অপি়োৰৰে কৰৰব 

ে়োৰ ওজন বৰফৰ ওজনেলক ৰকেু হবৰে হ’ব। গৰেযক বৰফ টুকুৰ়োই িম্পূণ থৰূযপ ইয়োৰ 

ওজন হহৰুৱ়োব আৰু প়োনীে ওপটঙ র়্োৰকব। 

১০। ওপঙেৰ চতথ হক্ইটা বেখা। 

উত্তৰ: ওপঙনৰ চেথ হকইট়ো হ’ল – 

 কক  যৰদ W1 < W2 অর্ থ়োৎ ব যট়োৰ ওজন য’ৰদ ব যট়োযৱ িম্পূণ থৰূযপ ৰনমজ্জিে অৱস্থ়োে 

অপি়োৰৰে কৰ়ো েৰল পদ়োর্ থৰ ওজনেলক কম হয, ব যট়ো আশৰশকৰ়্োযৱ ৰনমজ্জিে 

অৱস্থ়োে েৰল পদ়োর্ থে ওপটঙ র়্োৰকব। 

 কখ  যৰদ W1 = W2 অর্ থ়োৎ ব যট়োৰ ওজন যৰদ ব যট়োযৱ িম্পূণ থ ৰূযপ ৰনমজ্জিে অৱস্থ়োে 

অপি়োৰৰে কৰ়ো েৰল পদ়োর্ থৰ িম়োন হয, ব যট়ো িম্পূণ থৰূযপ ৰনমজ্জিে অৱস্থ়োে 

পদ়োর্ থযট়োৰ ম়োজে ৰস্থৰ হহ র়্োৰকব । 

  কগ  যৰদ W1 > W2  অর্ থ়োৎ ব যট়োৰ ওজন যৰদ ব যট়োযৱ িম্পূণ থৰূযপ ৰনমজ্জিে অৱস্থ়োে 

অপি়োৰৰে কৰ়ো েৰল পদ়োর্ থৰ ওজনেলক হবৰে হয, ব যট়ো েল পদ়োর্ থে ডুব য়োব। 

B. ক্াৰণ দলৰ্াৱা – 

 কক্  হো এলডাখৰ পােীত ডুি যায় বক্  হোলৰ বেবম থত প্রক্াণ্ড জা াজ এখে 

পােীত ওপঙঙ র্ালক্ বক্য় ?  



উত্তৰ: হল়ো এযড়োখৰ প়োনীে ডুব য়োয ক়োৰণ হল়ো হড়োখৰ অপি়োৰৰে কৰ়ো প়োনী কেৰল 

পদ়োর্ থ  ৰ ওজন কম ব়ো অপি়োৰৰে কৰ়ো প়োনীেলক হল়ো হড়োখৰৰ ওজন হবৰে ফলে হল়ো 

হড়োখৰ প়োনীে ডুব য়োয। 

আনহ়োযে হল়োযৰ ৰনৰম থে প্ৰক়োণ্ড জ়োহ়োজ এখন প়োনীে ওপটঙ র়্োযক, ক়োৰণ জ়োহ়োজ খনৰ 

ওজন অপি়োৰৰে কৰ়ো প়োনীৰ কেৰল পদ়োর্ থ  ওজনেলক কম হয। 

 কখ  ডুিাৰু জা াজ এখলে পােীত হক্লেদলৰ ওপঙঙ র্াবক্ি পালৰ আৰু ডুি 

মাবৰিও পালৰ ?  

উত্তৰ: ডুব়োৰু জ়োহ়োজ এখযন প়োনীে উৰ্দ্থমুখী হহেঁচ়োৰ ব়োযব ওপটঙ র়্োৰকব প়োযৰ । 

আনহ়োযে ৰনম্নমুখী চ়োপৰ ব়োযব ডুব়োৰু জ়োহ়োজখন প়োনীে ডুব ম়োৰৰবও প়োযৰ। 

 কগ  উডজাে ক াইজলজে িা)  ৰ্লৰাৱা হিেুে এটা বক্য় ওপৰলে উবৰ যায় ?  

উত্তৰ: হ়োইড্ৰযজন হগে ব়োযুেলক প়োেল। হিইব়োযব, হ়োইড্ৰযজন ৰ্যৰ়োৱ়ো হবলুনযট়োযৱ 

উৰ্দ্থমুখী হহেঁচ়ো ব়ো প্ল়োৰৱে়োৰ প্ৰৰ়্োৱে ওপৰলল উৰৰ য়োয ৷ 

C. খােী ঠাই পূৰ ক্ৰাাঃ 

  কক  চ়োপ, বল আৰু —— দুযয়োট়োৰ ওপৰে ৰনৰ্থৰ কযৰ 

উত্তৰ: হেত্রফল । 

 কখ  চ়োপৰ এে আই  একক হ’ল —– । 

উত্তৰ: প়োযেল । 

 কগ  চ়োপ —– কৰৰবৰ ব়োযব পকী ঘৰৰ ৰূ্ৰম ৰ়্োগ বহল কৰ়ো হয। 

উত্তৰ: কম । 

 কঘ  হহেঁচ়োৰ প্ৰৰ়্োৱক —— হব়োযল ৷ 

উত্তৰ: চ়োপ । 



 কঙ  জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ চ়োপক —— ৰ়্োগে ৰ্গ়োৱ প়োৰৰ। 

উত্তৰ: ৰেৰনট়ো । 

D. উত্তৰ বদয়া – 

 কক্  হ েঁ চাৰ প্রৰ্াৱক্ বক্ হৰ্তবতক্ ৰাবৰ্ৰ দ্বাৰা প্রক্াৰ্ ক্ৰা  য়। 

উত্তৰ: হহেঁচ়োৰ প্ৰৰ়্োৱক চ়োম ন়োমৰ হৰ্ৌৰেক ৰ়োৰশৰ দ্ব়োৰ়ো প্ৰক়োশ কৰ়ো হয। 

 কখ  চাপৰ এছ. আই এক্ক্ বক্ ?  

উত্তৰ: চ়োপৰ এে আই একক হ’ল প়োযেল। 

 কগ  এক্ক্ হেত্রফেৰ ওপৰত দ্ধযয়া ক্ৰা হ েঁচাক্ বক্ হিালে ?  

উত্তৰ: একক হেত্রফলৰ ওপৰে ক্ৰিয়ো কৰ়ো হহেঁচ়োক চ়োপ হব়োযল ৷ 

 ক)  জুেীয়া পদার্ থ আৰু িা)ীয় পদার্ থক্ এলক্েলগ বক্ পদার্ থ হিালে ?  

উত্তৰ: জলুীয়ো পদ়োর্ থ আৰু ব়োষ্পীয পদ়োর্ থক এযকলযগ েৰল পদ়োর্ থ হব়োযল। 

 কঙ  জুেীয়া পদার্ থৰ চাপক্ বক্ বক্ বতবে ৰ্াগত ৰ্গাি পাবৰ ?  

উত্তৰ: জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ চ়োপক – ৰনম্নচ়োপ, প়োশ্চচথ়োপ আৰু উৰ্দ্থচ়োপ – এই ৰেৰনট়ো ৰ়্োগে 

ৰ্গ়োব প়োৰৰ। 

 কচ  তৰে পদার্ থৰ মালজলৰ চাপৰ সাােেৰ পাললেৰ সূত্রলটা বেখা। 

উত্তৰ: েৰল পদ়োর্ থৰ ম়োযজযৰ চ়োপৰ িঞ্চ়োলনৰ প়োযেলৰ িূত্রযট়ো হ’ল –  আআবৰ্দ্ েৰল 

পদ়োর্ থৰ হক়োযন়ো অশশে চ়োপ প্ৰযয়োগ কৰৰযল হিই চ়োপ অপৰৰবৰেথেৰ়্োযৱ েৰল পদ়োর্ থযট়োৰ 

ম়োযজযৰ িকযল়ো ৰদশযে িঞ্চ়োৰলে হয আৰু হিই চ়োযপ ইয়োৰ আধ়োৰৰ িকযল়ো ৰপনৰ 

হবৰৰ ওপৰে লম্বৰ়্োযৱ ক্ৰিয়ো কযৰ। 

E. দী)ে প্রশ্ন :  



 কক্  জজুেীয়া পদার্ থৰ বৰ্তৰত বযলক্ালো বদৰ্লত চাপ সক্লো বিুলুত সমাে  – 

এটা পৰীোৰ স ায়ত িণ থো ক্ৰা ৷ 

উত্তৰ: জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ ৰৰ্েৰে ৰযযক়োযন়ো ৰদশযে চ়োপ িকযল়ো ৰবন্দেু িম়োন এইযট়ো এট়ো 

পৰীে়োৰ িহ়োযে বণ থন়ো কৰ়ো হ’ল – 

ইয়োৰ ব়োযব ৰবৰৰ বল এট়োলল হবজীযৰ ফুট়ো কৰৰ বলযট়োে প়োনী িুমুৱ়োই হল়োৱ়ো হ’ল। 

বলযট়োৰ ফুট়োযট়ো আঙুৰলযৰ হচৰপ ধৰৰ ফুট়োযট়ো প়োনীে জবুুৰৰয়োই ধৰৰ হচপ়োযট়ো এৰৰ ৰদয়োে 

বলযট়োে ৰকেু প়োনী হি়োম়োয, এইদযৰ হকইব়োৰম়োন কৰ়োৰ ৰপেে বলযট়ো প়োনীযৰ প্ৰ়োয পূণ থ 

হয ৷ ে়োৰ ৰপেে ড়োঙৰ ফুট়োযট়ো আঙুৰলযৰ বন্ধ কৰৰ এট়ো হবজীযৰ বলযট়োৰ চ়োৰৰওফ়োযল 

হকব়োট়োও ৰবন্ধ়ো কৰ়ো হ’ল। ফুট়োযট়ো বন্ধ ৰ়োৰখ বলযট়ো আঙুৰলযৰ হজ়োযৰযৰ হচৰপ ৰদয়ো হ’ল। 

আঙুৰলৰ চ়োপ বলযট়োৰ উৰ্দ্থ আৰু ৰনম্ন ৰদশে প্ৰযয়োগ হয। ৰবন্ধযব়োযৰযৰ প়োনীিকযল়ো 

ৰদশে ওল়োই আযহ। গৰেযক প়োনীৰ চ়োপ ৰবন্ধ়োযব়োৰৰ ওপৰে ৰযযক়োযন়ো ৰদশযে িকযল়ো 

ৰবন্দযুে িম়োন। 

 

 কখ  ৰূ্পৃৰৰ ওপৰত িায়মু ণ্ডেীয় চাপ ক্াক্ হিালে ? হপাকক্ এটা মসৃে পৃৰত 

হ েঁচা মাবৰ ধবৰলে পৃৰখেত োবগ ধলৰ বক্য় ?  

উত্তৰ: পৃৰর্ৱীৰ চ়োৰৰও ফ়োযল প্ৰ়োয 1000 ৰক ৰম  দৰূত্বলল আগুৰৰ র্ক়ো ব়োষ্পীয 

আৱৰণযট়োক ব়োযুমণ্ডল হব়োল়ো হয। এই ব়োযুযয প্ৰযয়োগ কৰ়ো চ়োপক ব়োযুমণ্ডলীয চ়োপ হব়োযল 

৷ 

হশ়োষক এট়ো মিৃণ পৃষ্ঠে হহেঁচ়ো ম়োৰৰ ধৰৰযল পৃষ্ঠখনে ল়োৰগ ধযৰ, ক়োৰণ হশ়োষকযব়োৰ িৰু 

ৰবৰৰ ব়োটট এট়োৰ দযৰ হদৰখ। হযৰেয়ো হশ়োষকযট়ো হহেঁচ়ো ম়োৰৰ ধৰ়ো হয, হেৰেয়ো ইয়োৰ ব়োৰে 

আৰু পৃষ্ঠৰ ম়োজৰ অৰধক়োশশ ব়োযু ওল়োই য়োয। হশ়োষকযট়ো পৃষ্ঠে ৰলৰপে খ়োই ধযৰ ক়োৰযণ 



ইয়োক বৰহঃপৃষ্ঠে ব়োযুমণ্ডলীয চ়োযপ ক্ৰিয়ো কযৰ। হশ়োষকযট়ো এৰুৱ়োবলল হ’যল ব়োযুমণ্ডলীয 

চ়োপক পৰ়োৰূ্ে কৰৰব পৰ়োলক বল প্ৰযয়োগ কৰৰব ল়োৰগব। 

 কগ  আবক্থবমবডছৰ সূত্রলটা বেবখ এটা পৰীোৰ দ্বাৰা প্রমাণ ক্ৰা। 

উত্তৰ: আৰকথৰমৰডেৰ িূত্রযট়ো হ’ল –  কযক়োযন়ো ব  হক়োযন়ো েৰল পদ়োর্ থে আশৰশকৰ়্োযৱ ব়ো 

িম্পূণ থৰূযপ ডুব়োযল ইয়োৰ  ওজন ব যট়োযৱ অপি়োৰৰে কৰ়ো েৰল পদ়োর্ থৰ ওজনৰ িম়োন।’  

পৰীে়ো : এট়ো ৰশল ব়ো ক়োঠৰ টুকুৰ়ো এট়ো, এখন জ্জরশ েুল়ো, এট়ো ৰনগ থমন নলী, এট়ো 

ৰমৰলৰমট়োৰৰ দ়োগ কট়ো ৰবক়োৰ হল়োৱ়ো হ’ল। প্ৰর্যম জ্জরশ েুল়োযৰ ৰশলযট়োৰ ওজন জৰুখ 

হল়োৱ়ো হ’ল। ধৰ়ো হ’ল, এই ওজন W1 ৰনগ থমণ নলীযুক্ত প়োত্রযট়ো প়োনীযৰ পূণ থ কৰৰ ৰনগ থমন 

নলীৰ িীম়োললযক পূৰ কৰ়ো হ’ল। এৰেয়ো, জ্জরশ েুল়োে ওযল়োম়োই ৰখ়ো অৱস্থ়োযে ৰশলযট়ো 

িম্পূণ থৰূযপ প়োনীে ডুব়োই ৰদয়ো হ’ল। ৰশলযট়োযৱ ৰকেু প়োনী ৰনগমন নলীযৰ অপি়োৰণ 

কযৰ আৰু এই প়োনী ৰবক়োৰে জম়ো হয ৷ এৰেয়ো, ৰশলযট়ো প়োনীে ডুৰব র্ক়ো অৱস্থ়োে ওজন 

হল়োৱ়ো হ’ল। ধৰ়ো হ’ল এই ওজন W2 । গৰেযক ৰশলযট়োযৱ হহৰুৱ়ো ওজন হ’ব  W1 = W2  , ।  

 

আযকৌ ধৰ়োহ’ল ৰবক়োৰে জম়ো হহ়োৱ়ো প়োনীৰ ওজন W3 । ৰবক়োৰৰ দ়োগ চ়োই আৰম জম়ো 

হহ়োৱ়ো প়োনীৰ আযেন উৰলয়োব প়োযৰ়ো। হিই আযেনৰ পৰ়ো প়োনীৰ ওজন উৰলয়োব প়োযৰ়ো।  

আৰকথৰমৰডেৰ নীৰে ব়ো িুত্রৰ পৰীে়োমূলক  প্ৰম়োণ 

হদখ়ো গ’ল W1 – W2  = W3  

ইযযই আৰকথৰমৰডেৰ িূত্র িেঁচ়ো বুৰল পৰীে়োমূলক ৰ়্োযৱ প্ৰম়োণ কযৰ। 

ওজন কম়ো হযন ব়ো ই ওজন হহৰুওৱ়ো হযন ল়োযগ, এই কম়ো ব়ো হহযৰ়োৱ়ো 



 ক)  গৰ্ীৰতা ি়াাৰ েলগ েলগ তৰে পদার্ থৰ পাব থ চাপ িাল়া  এটা পৰীোৰ 

স ায়ত প্রমাণ ক্ৰা। 

উত্তৰ: গৰ্ীৰে়ো ব়ে়োৰ লযগ লযগ েৰল পদ়োর্ থৰ প়োৰ্শ্ থ চ়োপ ব়োয়ে , এই কর়্োযট়ো েলৰ 

পৰীে়োযট়োৰ িহ়োযে প্ৰম়োণ কৰ়ো হ’ল। 

প়োনী হর়্োৱ়ো প্ল়োটষ্টকৰ বটল এট়ো হল়োৱ়ো হ’ল। বটলযট়োৰ ওপৰৰ পৰ়ো ৰকেুেলব পৰ়ো আৰম্ভ 

কৰৰ প্ৰ়োয েৰলৰ ওচৰললযক এযক উলম্ব হৰখ়োে পৰ়োলক ৰেৰনট়ো িৰু িম়োন ফুট়ো কৰ়ো 

হ’ল। ফুট়োযব়োৰ হচ়োল়ো হটযপযৰ বন্ধ কৰৰ বটলযট়োৰ মুখলল প়োনী ৰ্যৰ়োৱ়ো হ’ল। বটলযট়োৰ 

হি়োপ়োযট়ো খুৰল ৰখ়ো হ’ল। ে়োৰ ৰপেে বটলযট়ো হমজৰ ওপৰে হর্ হচযল়োযটপড়োল আেঁেৰ়োই 

ফুট়োযকইট়ো মুকৰল কৰৰ ৰদয়ো হ’ল। ফুট়ো হকইট়োৰ পৰ়ো প়োনী ওল়োই হমজে পৰৰযে। 

প়োনীৰখৰন িমদৰূত্বে পৰ়ো ন়োই। ওপৰৰ পৰ়ো েললল ফুট়োযকইট়োৰ পৰ়ো িম়োন্বযয হবৰে 

দৰূলল পৰৰযে। অর্ থ়োৎ বটলযট়োৰ েললল গৰ্ীৰে়ো হবৰে হয আৰু হিইদযৰ েলৰ ৰপযন 

প়োনীৰখৰন দৰূলল য়োয। ইয়োৰ ফলে এইযট়োযৱই প্ৰম়োণ হ’ল হয গৰ্ীবে়ো ব়ে়োৰ লযগ লযগ 

প়োৰ্শ্ থ চ়োপ ব়োয়ে। 

অবতবৰক্ত প্রলশ্নাত্তৰ 

১। প্লাবৱতা ক্াক্ হিালে ?   

উত্তৰ: হক়োযন়ো এট়ো ব  েৰল পদ়োর্ থে আশৰশক ব়ো িম্পুণ থৰ়্োযৱ ডুৰবযল ব যট়োযৱ এট়ো 

উৰ্দ্থমুখী হহেঁচ়ো অনুৰ্ৱ কযৰ।এই উৰ্দ্থমুখী হহেঁচ়োযক প্ল়োৰৱে়ো হব়োযল ৷ 

২। পাললেৰ সূত্রলটা বেখা। 

উত্তৰ: প়োযেলৰ িুত্র : আবৰ্দ্ জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ হক়োযন়ো অশশে চ়োপ প্ৰযয়োগ কৰৰযল হিই 

চ়োপ িম়োনৰ়্োযৱ জলুীয়ো পদ়োর্ থযট়োৰ ম়োযজযৰ িকযল়ো ৰদশযে িঞ্চ়োৰলে হয আৰু হিই 

চ়োযপ ইয়োৰ আধ়োৰৰ িকযল়ো ৰপনৰ হবৰৰ ওপৰে লম্বৰ়্োযৱ ক্ৰিয়ো কযৰ। 

৩। নদেদ্ধুে জীৱেত পাললেৰ সূত্রৰ প্রলয়াগৰ এটা উদা ৰণ বদয়া ৷ 

উত্তৰ: ড়োক্তযৰ ৰবৰৰ্ন্ন হৰ়োগে হবজী ৰদযয। ইয়োে এট়ো হবজী, এট়ো পীপ়ো আৰু এট়ো টঠল়ো 

র়্োযক। পীপ়োযট়োে আৱশযকীয ঔষধ ৰ্ৰ়োই ৰপষ্টনযট়ো হবজীযট়োৰ ৰপনলল হহেঁৰচ ৰদযল, হিই 

চ়োপ প়োযেলৰ িূত্রৰ ব়োযব জলুীয়ো ঔষধৰ ম়োযজযৰ হবজীযট়োলল অপৰৰবৰেথেৰ়্োযৱ 

িঞ্চ়োৰলে হয আৰু ইৰেমযধয শৰীৰে িুমুৱ়োই ৰখ়ো হবজীযট়োযৰ ঔষধ ওল়োই শৰীৰে 

হি়োম়োয। 



 

৪। জজুেীয়া পদার্ থৰ উিচাপ আলছ  এটা পৰীোৰ স ায়ত িণ থো ক্ৰা। 

উত্তৰ: জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ হয উৰ্দ্থচ়োপ আযে এট়ো পৰীে়োৰ িহ়োযে বণ থন়ো কৰ়ো হ’ল—এট়ো 

প়োত্রে প়োনী ৰ্ৰ়োই হল়োৱ়ো হ’ল। ে়োৰ ৰপেে ৰবৰৰ বল এট়ো হ়োযেযৰ মুটঠ ম়োৰৰ প়োত্রযট়োৰ 

েৰললল িুমুৱ়োই ৰদয়ো হ’ল। ে়োৰ ৰপেে প়োত্রযট়োৰ েৰলে হ়োেখন ৰ়োৰখ মুটঠ খুৰল ৰদয়ো হ’ল। 

হদখ়ো গ’ল হয বলযট়ো ওপৰলল উটঠ আৰহযে। বলযট়োক ৰয বযল ওপৰলল হঠৰল ৰদযল হিয়োই 

উৰ্দ্থমুখী বল। অর্ থ়োৎ ওপৰৰ পৰীে়োৰ দ্ব়োৰ়ো এইযট়ো প্ৰম়োণ হ’ল হয জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ উৰ্দ্থচ়োপ 

আযে। 

৫। পৰীোৰ স ায়ত প্লাবৱতাৰ উদা ৰণ বদয়া। 

উত্তৰ: েলে ৰদয়ো পৰীে়োযট়োৰ পৰ়ো প্ল়োৰৱে়োৰ প্ৰম়োণ কৰৰব প়োৰৰ – 

এট়ো ৰশল গুটট ব়োযুে দ়োটঙযল ৰযম়োন গধুৰ অনুৰ্ৱ কযৰ়ো প়োনীে দ়োটঙযল ে়োেলক কম 

গধুৰ অনুৰ্ৱ কৰৰম। আৰম জ়োযন়ো হয ব ৰ ওজন ব যট়োৰ ওপৰে পৃৰর্ৱীৰ ৰনম্নমুখী 

আকষ থণী বলৰ ওপৰে ৰনৰ্থৰ কযৰ আৰু এই ৰনম্নমুখী আকষ থণ ব যট়োৰ ৰ্ৰৰ ওপৰে 

ৰনৰ্থৰ কযৰ।  

প্ৰর্ম অৱস্থ়োে ব়োযুে র্ক়ো ব়োযব ব়োযুৰ প্ল়োৰৱে়োৰ ক়োৰযণ ইয়োৰ ওপৰে এক উৰ্দ্থমুখী বযল 

ক্ৰিয়ো কযৰ। ৰকন্তু প়োনীৰ েুলন়োে ব়োযু প়োেল হহ়োৱ়ো ব়োযব এই বল অৰে কম আৰু ইয়োক 

ব়োদ ৰদব প়োৰৰ। এৰেয়ো ৰশলযট়ো প়োনীে ডুব়োযল প্ল়োৰবে়োৰ ব়োযব ৰশলযট়োৰ ওপৰে এক 

উৰ্দ্থমুখী বযল ক্ৰিয়ো কযৰ। এই উৰ্দ্থমুখী বযল ওজনৰ ব়োযব হহ়োৱ়ো ৰনম্নমুখী আকষ থণী বল 

কম়োই হপল়োয ফলে ৰশলযট়ো ৰকেু ৰনম্নমুখী বলৰ দ্ব়োৰ়ো আকৰষ থে হয। ফলে প়োনীে 

ৰশলযট়োৰ ওজন কৰম হয়োৱ়ো হযন ল়োযগ। 

৬। শুিলে অশুি বেণ থয় ক্ৰা :  



 কক  ৰযম়োযন ওপৰলল হয়োৱ়ো য়োয ৰিম়োযন ব়োযুৰ চ়োপ আৰু ঘনত্ব কৰ়েয়োয ৷ 

উত্তৰ: অশুৰ্দ্। 

 কখ  জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ উৰ্দ্থচ়োপ গৰ্ীৰে়োৰ ওপৰে ৰনৰ্থৰ কযৰ। 

উত্তৰ: শুৰ্দ্। 

 কগ  প্ৰযয়োগ কৰ়ো উলম্ব হহেঁচ়োক চ়োপ হব়োল়ো হয। 

উত্তৰ: অশুৰ্দ্। 

 কঘ  জলুীয়ো পদ়োর্ থৰ অৰ্যন্তৰৰ িকযল়ো স্থ়োনযে চ়োপৰ ক্ৰিয়ো হয। 

উত্তৰ: অশুৰ্দ্। 

৭। জপাৰ এটাৰ হখাো মুৰলটা পােীত ডুিাই ৰাবখ ইয়াৰ িািলটা হচবপ ধবৰলে 

বৰ্তৰৰ িায়বুখবে িুদ্িুদ আক্ালৰ ওোই হযাৱা হদখা যায়। আে ালত িাল্বৰ ওপৰৰ 

চাপ োইবক্য়া ক্বৰলে বৰ্তৰলে পােী হসামাই আল । জপাৰৰ বৰ্তৰলে পােী 

হসামাই হযাৱাৰ ক্াৰণ –  

 কক  প়োনীৰ চ়োপ 

 কখ  পৃৰর্ৱীৰ ম়োধয়োকষ থণ বল 

 কগ  ৰবৰৰ ব়োযট়োৰ আকৃৰে। 

 কঘ  ব়োযুমণ্ডলীয চ়োপ। 

উত্তৰ:  কক  প়োনীৰ চ়োপ। 

৮। প্লাবৱতাৰ দটুা উদা ৰণ বদয়া। 

উত্তৰ: প্ল়োৰৱে়োৰ দুট়ো উদ়োহৰণ হ’ল – 



 কক  প়োনীে ি়োেুৰৰ র্ক়ো ম়োনুহ এজযন ৰনজযক প়োেল প়োেল অনুৰ্ৱ কযৰ । 

 কখ  এযকদৰবধ ব যৱ এৰবধ জলুীয়ো পদ়োর্ থে ডুব য়োয, ৰকন্তু হিই পদ়োর্ থযৰ হেয়োৰী এৰবধ 

ব  প়োনীে ওপটঙ র়্োযক। 

 


